

体验羌塘游牧文化 领略高原湖泊风光

——那曲市色尼区仙女湖休闲徒步游活动见闻

本报记者 万靖 赵书彬 汪纯



图为錯姆日湖一角。

的生命都在錯姆日湖温柔的臂弯里自在舒展。

在心驰神往的奔赴中,錯姆日湖神秘的面纱终于被揭开。约沿湖行驶10分钟,记者一行到达徒步起点。

“仙女湖徒步游,无草原不青春。扎西德勒!”在徒步队伍高昂的口号声中,记者一行随着缓步前行,脚下的草甸柔软而富有弹性,每一步都像在感受

本报记者 万靖 赵书彬 汪纯 摄

草原跳动的脉搏。

“措姆在藏语中意为湖中仙女,因此我们又称錯姆日湖为仙女湖。”活动组织者,色尼区委副书记、驻村工作总领队成晓光介绍。

在那曲市工作近5年的唐雪梅因这次活动才知道錯姆日湖,惊喜于市区周边发现的这一好去处,脸庞因高原阳光和内心的兴奋而微微泛红,她边走边向

记者感叹:“你看这湖水,蓝得就像把天空融化在了里面!漫步其间,听听风的声音、看看云的变化,这份融入天地的自在与惬意,给予了我无限能量。果然,大自然是最好的治愈者!”

约7公里的环湖徒步,走走停停、拍照留念,2个小时内,60余名参与本次活动的人员全部完成环湖徒步。

游客万亚琦擦去额角的细汗,走进帐篷,浅浅地喝着酥油茶:“心静下来了,味道也出来了!今天才真正感受到了酥油茶的醇香。”

当暮色开始温柔地浸染錯姆日湖的边际,一群身着绚丽传统藏装的牧民,手拉着手,踏着沉稳而欢快的节奏,拉开了锅庄舞的序幕。徒步者们一一加入,模仿学习舞步,沉浸在一片欢声笑语中。

成晓光站在人群外围,笑盈盈地看着眼前这一幕。当记者上前询问活动初衷时,他言语间充满热忱:“我们举办这个活动,不仅仅是为了展现錯姆日湖的美丽风景,更重要的是搭建一座能让外界了解羌塘草原的桥梁,通过文旅融合激发乡村振兴活力。”

“这周的主题是徒步,下周的主题是传统赛马。”成晓光还透露,计划这个夏季的每个周末,都会在錯姆日湖畔开展牧文旅融合的主题活动,吸引更多人前来领略草原之美、羌塘之美。

虚位以待

广纳英才



为助力高校毕业生稳定就业,7月22日上午,由自治区就业服务中心与自治区总工会联合主办的“2025年百日千万专项行动大型招聘会”在西藏人才广场举办。本次招聘会汇聚181家优质企业,提供约3000个就业岗位,涵盖多领域、多层次用工需求。活动现场人头攒动,求职者与企业代表积极交流,气氛热烈。

图为招聘会现场。

本报记者 洛桑 摄

(紧接第一版)要立足地区资源禀赋,充分发挥中央企业资金、人才、技术、管理等方面优势,助力西藏加快壮大清洁能源产业、做强高原特色农牧业、促进文旅产业提档升级、强化创新驱动,依托重大工程与本地高校、科研院所、企业深化合作,共同构建具有西藏特色的现代化产业体系。要发挥央企专长特长,持续加大基础设施领域投资建设力度,加快推进电力通信网络延伸覆盖、综合运输通道建设,加强新型基础设施建设,共同提升西藏公共服务能力和互联互通水平。要加强交往交流交融,在开展投资建设、援助帮扶过程中,把民族工作与援藏工作同谋划、同部署,充分发挥桥梁纽带作用,深化交流合作,积极参与兴边富民行动,助力边疆发展,广泛带动就业,增进民生福祉,共同推进西藏民族团结进步事业。

会上,举行了中央企业援藏重点项目签约仪式,中央企业有关负责同志作交流发言。

国务院国资委领导谭作钧,自治区领导肖友才、达娃次仁、龚会才、韦秀长参加。

(上接第一版)

中国华能作为第一家发电央企于2004年入藏,2014年11月,西藏电力发展史上第一座大型水电站——华能藏木水电站首台机组投产发电。20多年来,华能在藏清洁能源装机突破百万千瓦,在建装机328万千瓦,累计投资435.42亿元,走出一条生态优先、绿色低碳的发展之路。

中国华电聚焦新质生产力,加快建设金沙江上游国家水风光一体化示范基地和藏中清洁能源基地。2021年,西藏最大内需水电站——大古水电站实现“一年四投、当年全投”;2022年,西藏最大外送水电站——苏洼龙水电站投产。

国网西藏电力推动西藏新型电力

分析研判上半年全区经济形势 安排部署下一步重点工作

(紧接第一版)要更加注重挖潜育财、科学管财、节约用财,持续做好“收、支、管”三篇文章,切实提高财政资金的使用效益,真正把每一分钱都用在关键处、花在刀刃上,为西藏长治久安和高质量发展提供更加积极有为的财政支撑。

会议指出,制定实施促进农牧民增收政策,是

自治区党委、政府抓好“三农”工作的具体举措。要宣传到位、服务到位、监管到位,让农牧民及时、全面、准确知晓政策、弄懂政策、享受政策,确保将各项惠农政策切实转化为促进农牧业增效、农牧民增收的强大动力。

会议还研究了农牧区寄递物流体系建设等事项。

上半年西藏跑出对外开放“加速度”

(紧接第一版)新能源汽车、光伏产品等“新三样”出口9.1亿元,特色农产品出口近3000万元。上半年,我区对尼泊尔进出口21.9亿元,增长22.1%,占中尼贸易总值25.9%。

新闻发布会上,拉萨海关还重点介绍了助力“藏

字号”产品出口成效:通过压缩检测周期30%、制定28项行业标准、培育27个国家地理标志产品,西藏苹果出口量同比增长4.5倍,羊毛羊绒、藏香等特色产品走向国际市场。

记者从会上获悉,民营企业成为我区对外贸易的绝对主力,上半年进出口42.5亿元,民营企业进出口占比达97.9%,一般贸易增长18.1%,“十四五”以来累计占比达93.2%,较“十三五”提升23.6个百分点。

——国家能源集团色尼区吉措风电项目助力地方经济发展;

——工布中广核光储电站采用牧光互补模式,实现生态与产业双赢;

——中广核挺进阿里地区噶尔县,构建清洁能源产业新格局;

——中车山南清洁能源装备产业园投产,推动西藏清洁能源产业发展。

.....

数据显示,“十四五”时期,中央企业在藏累计完成投资近1458亿元,缴纳税费近115亿元。

从“牛粪燃料”到“多能互补”,从“孤网历史”到“光明长路”,中央企业在“世界屋脊”不断书写着能源传奇与发展新篇章,为西藏长治久安和高质量发展注入强大动力。

为西藏高质量发展注入“绿色动能”

系统示范区建设,联合发电企业形成40余项共建意向项目,完成清洁电能外送17.91亿千瓦时,覆盖全国多地,减排二氧化碳约137万吨,全区清洁能源发电量占比超过99%,成为全国清洁能源发电量占比最高的省级电网。

目前,全区清洁能源电力装机容量突破1000万千瓦,已建、在建装机容量接近3000万千瓦。今年1至6月,累计完成电网投资23.15亿元,同比增长48%;并网发电量69.57亿千瓦时,同比增长16.67%以上;全社会用电量近84.26亿千瓦时,同比增长12.84%.....

我区清洁能源产业呈现出高位发展良好态势。

激活产业发展新引擎:

赋能高原经济发展

中央企业把产业援藏作为增强西藏“造血”功能的根本途径,围绕“一基地、两示范”发展新格局,争当能源转型的“引领者”“推动者”“先行者”,充分发挥西藏资源优势,交出一份份优秀答卷。

——国家电投西藏定结县50兆瓦光伏储能项目全容量并网发电,带动群众增收;

日喀则市第三届珠峰摄影大赛作品展亮相拉萨

本报拉萨7月22日讯(记者 欧珠 次仁 扎西顿珠)近日,日喀则市第三届珠峰摄影大赛作品展在西藏美术馆开幕。本次摄影展由日喀则市委宣传部、日喀则市文联主办,共展出60幅精选作品。

本次展览在西藏自治区成立60周年之际,紧扣时代脉搏,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,通过“和美之域”“壮美新篇”两大主题板块,深情回望

过往岁月,展望美好未来,全方位呈现日喀则60年来翻天覆地的历史变迁。“和美之域”单元聚焦人民勤劳质朴的生活图景、民族团结的深情厚谊、特色产业发展的时代脉动,展现“珠峰之乡开放日喀则”的崭新气象;“壮美新篇”单元则生动记录现代化进程中人与自然和谐共生、生态安全屏障建设情况,以及美轮美奂的自然景观,展现“大美日喀则”的壮丽风光。

(上接第一版)

2021年以来,中央企业累计招聘西藏本地员工1.26万人,选派1985名干部人才援藏,同时积极接收西藏干部挂职锻炼。广大央企援藏干部用心用情用力干事创业,与当地干部群众结下了深厚情谊。全力支持西藏抗震救灾,25家央企为日喀则地震捐款捐物价值2.48亿元,投入救援人员3300余人。有关央企大力支持西藏边防固边强边,主动加大对边境地区投资建设力度,助力边防巩固、边境安全、边民幸福。

一份份协议的签署、一个个项目的落地,将继续谱写央企助力西藏高质量发展的新篇章,持续赋能高原经济高质量发展先行区建设,合力推动高原经济高质量发展在全国前列。